大方一中高一级第二次月考试卷
出题、审题：高一级地理备课组
一、单选题（本大题共25小题，每小题2分、共50分）
[bookmark: topic_931236d3-ed64-4851-a9c5-d7a14ea3eb]图为太阳系中公转轨道相邻的三大行星相对位置示意图。读图并结合所学知识，完成1-2题。
[image: ]1、读图，此时
A. 是北极科考的黄金季节	B. 地球处于近日点附近
C. 我国从南向北白昼越来越短	D. 北京正午太阳高度角达最小值、
2、与①、②行星相比，地球上存在生命的条件有
A. 适宜的大气厚度和大气成分	B. 太阳辐射
C. 复杂的地形和岩石圈	D. 地震和火山活动
[bookmark: topic_6eb2bcee-53e5-445d-9267-45ce93935d][image: ][image: ]2013年6月13日中午时分,神舟十号与天宫一号实现首次交会对接。读图，回答,3-4题。

第3-4题                                                       第5-6题                                                   
3、 神舟十号与天宫一号的组合体所属的最低级天体系统是(  )
A. 银河系    B. 太阳系    C. 地月系	D. 其他行星—卫星系
4、 对接后,下列说法正确的是(  )
A. 地球公转速度逐渐减慢	B. 北京白昼逐渐变短
C. 太阳直射赤道以南地区	D. 杭州正午太阳高度逐渐变小
[bookmark: topic_61ca3cee-4e4a-449b-b4b8-6b50f5583d]据观测，2014年10月太阳大气共出现了6次巨大的耀斑爆发，巨大的太阳黑子群在10月下旬发展到大小可装66个地球。结合“太阳结构示意图”，回答5-6题。
	


5、 太阳活动的主要类型有：太阳黑子、耀斑、日冕物质抛射等，它们所对应的太阳外部大气层的排列分别是（）
A. ①②③	B. ②①③	C. ③②①	D. ③①②
6、 太阳活动对地球的影响可能包括（）
A. 全球许多国家发生强烈地震	            B. 世界部分地区降水发生异常
C. 有线电视信号受到严重干扰         	D. 引起对流层大气的电磁扰动
[bookmark: topic_7ca2396f-7197-48e8-9349-557d7faf31]7、下图中的虚线是水平运动物体的原始方向，实线是其偏转方向，正确的图示是：
A. [image: ]B. [image: ]C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: topic_1447cfd5-2cc6-4661-8d05-ca344f39dc]双流一中学利用暑假时间组织学生到美国西部旧金山(西八区)等地区进行研学考察，完成第8题
8、从双流机场出发时的时间为2019年6月22日9：45 (北京时间)，飞机飞行13小时50分钟，请问飞机到达美国旧金山时的时间是( )
A. 2019年6月23日7：35	B. 2019年6月21日7：35
C. 2019年6月22日23：35	D. 2019年6月22日7：35
9、下列四幅图中，能正确表示出发时这一天日照图的是( )
A. [image: ]B. [image: ]C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: topic_a3d31a29-7dba-412e-a40b-3dec12de6c]10、下面四幅图中能正确表示地球自转方向且 MN 为晨线的是 ( )
A. [image: ]B. [image: ]C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: topic_bd3a7ffc-8514-4e2d-a9fb-d0454022e2][image: ][image: ]读地球圈层结构示意图。读图回答11-13题。
第11-13题                                               第  14题
11、下列有关地球圈层特点的叙述，正确的是
A. ①圈层气温随高度增加而递减                      B. ②圈层即岩石圈
C. ③圈层由塑性物质组成，可能为岩浆的主要发源地    D. ④圈层的物质状态为固态
12、太阳活动产生的现象中，与图中大气圈无关的是
A. 两极地区的夜空看到极光                          B. 太阳活动影响地面的无线电短波通信
C. 世界许多地区降水量年际变化与太阳活动的周期有一定的相关性D. 产生“磁暴”现象
[bookmark: topic_6c124829-faeb-4b0c-8437-84cfeeec8c]	很多自然现象与地球运动有关，据此完成下列题。
13、下列现象与地球自转无关的是
A. 地转偏向力	B. 四季更替	C. 昼夜更替	D. 地方时
[bookmark: topic_2add67b0-58dd-4ab0-98da-24320a990d]下图中MQ、MN、NQ分别为晨线、纬线、经线的一部分，P点的纬度为30°N，M与N的经度差为30°，此时M点的地方时为5点。完成第14题
14、Q点的纬度可能是
A. 0°	B. 20°N	   C. 30°S	    D. 35°S
[bookmark: _Hlk55887120][bookmark: _Hlk55890834] “三思方举步，百折不回头；学而不厌，诲人不倦。”是2015年9月大方一中九十周年校庆时置于科技楼前花池中“石书”上的内容。“石书”是大理石做成的，至今已经伴随一中走过五年历程，她将一直陪伴着、守望着……大理石是材质较好，价格较贵的装饰材料之一，在大方一中第二教学楼前的花池、实验楼前的围栏、科技楼门前的梯子扶手等处都留下了它的身影。根据材料完成15-16题。
15．大理石和其他岩石一样是固态矿物的集合体，自然界中最多的矿物是（ ）
A.石英      B.滑石        C.金刚石      D.石灰岩
[bookmark: _Hlk55889273]16. 下列对大理石的说法正确的是是 (        )
   A. 大理石具有层理构造，含有化石           B. 大理石属于岩浆岩中的侵入岩
   C. 大理石属于变质岩，它由石灰岩变质而成   D.页岩、砂岩、砾岩与大理石一样，属于沉积岩
由云南石林、贵州荔波、重庆武隆共同组成的“中国南方喀斯特”世界自然遗产申报项目,在第三十一届世界遗产大会上获全票通过,成功跻身世界自然遗产之列。据此回答17-18题。
[image: figure]          [image: ]
第17-18题                                    第19-20题
17．导致图中溶洞形成的因素是（   ）
A．风力侵蚀作用	B．风力堆积作用	
C．流水侵蚀作用	D．流水堆积作用
18．导致图中石柱形成的因素是（   ）
A．风力侵蚀作用	B．风力堆积作用	
C．冰川侵蚀作用	D．流水堆积作用
[bookmark: _Hlk55891321][bookmark: _Hlk55891741]2020年8月小明以优异成绩考取大方一中，为了能让小明好好上学，小明的爸爸准备到贵阳打工。把小明送到学校后安排好后就去了贵阳。一天军训休息时，小明接到了爸爸的电话。他爸爸说：“那天在来贵阳的途中穿过了许多隧道，过了许多大桥，到了贵阳之后在一个采石场工作，贵阳很好，以后要到大城市读书，……”。小明听了之后一阵激动，他告诉爸爸，他一定会在大方一中好好读书，考到大城市去读大学；还说军训后学校不准用手机，以后周六下午和周日才能打电话。读下图完成19-20题
[bookmark: _Hlk55891672][bookmark: _Hlk55891837]19. 小明爸爸去贵阳的途中穿过了许多隧道，上图中可能开凿隧道是（ ）
A.甲处                      B.乙处    
C.丙处                      D.丁处
20.小明爸爸在一个采石场工作，其地质构造与上图相似。图中最适合采石场的是（ ）
A.甲和乙                   B.乙和丙   
[bookmark: topic_e56feda4-b063-4a46-8170-a89a90a010]C.丙和丁                   D.乙和丁
地球大气中进行着各种不同的天气过程，产生了高天流云、风霜雨雪等精彩纷呈的自然现象。据此完成21-23题。
21、我国年降水量的分布特征大致是自东南向西北递减，主要原因是（）
A. 我国东南地区工业发达，空气中凝结核多     B. 西北地区大气对流运动较弱，难形成降水
C. 我国东南地区距海近，空气中水汽含量多     D. 西北地区气温较高，空气中水汽难以凝结
22、云雨现象主要分布在对流层，原因是（）
①气压较高，密度较大            ②二氧化碳含量较多
③上冷下热，对流明显           ④水汽、杂质含量多
A. ①②	B. ②③	C. ③④	D. ①④
23、“我欲乘风归去，又恐琼楼玉宇，高处不胜寒”，说明了（）
A. 大气层温度随着高度上升而降低	B. 对流层气温随着高度降低而降低
C. 大气层热量直接来源于太阳辐射	D. 对流层热量主要来源于地面辐射
[bookmark: topic_c32dabbf-777e-4001-9191-48dfdb33bf]     下图为城市热岛环流示意图。读图回答24-25题。
[image: ]
24、关于城市热岛环流的叙述，正确的是（）
A. 市区近地面气温高，气压高	B. 不利于城市大气污染物的扩散
C. 市区降水少于郊区	D. 绿化带可以改善市区的大气环境
25、下列减轻城市热岛效应的措施，正确的是（）
A. 增加城市硬化路面的面积	B. 减少城市绿化面积
C. 提高空调使用率	D. 提高能源利用效率

2、 综合题（共4小题50分）
 (
B
) (
A
)26.读图“地壳物质循环示意”，回答问题．（每空2分、共12分）

[image: ]

（1）图中表示变质岩的字母是________。    
（2）玄武岩属于三类岩石中的________（填文字）岩。
（3）岩石是________聚集在一起形成的。    
（4）A→B的地质作用是________。    
（5）沉积岩有两个突出特征：①________； ②________。




27.2019年4月起，冰岛南部埃亚菲亚德拉冰川附近火山多次大规模喷发，火山熔岩不仅融化了部分冰川，导致山洪暴发、道路桥梁被毁，腾空而起的火山灰更使欧洲部分空域成为航空禁区。（每空2分、共12分）

（1）冰岛是欧洲西北部的一个岛国，处在＿＿＿＿＿＿板块和＿＿＿＿＿＿板块之间；从板块移动方向看，冰岛位于板块的＿＿＿＿＿＿边界（填“生长”或“消亡”）。
（2）火山喷发属于地质作用中的＿＿＿＿作用（填内力或外力）。成因上，火山喷发所形成的岩石属于＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿
（3）火山喷发时产生的火山灰云团，对太阳辐射起到了反射作用；增强了射向近地面的大气逆辐射下图中相应的数字编号是＿＿＿。
 (
大气上界
地面
②
①
太阳
辐射
大气热量平衡示意图
③
④
)













28．根据要求完成相关内容（14分）
(1)读左图“大气垂直分层示意图”，回答：（4分）
[image: E:\李毅思政处\教学计划\步步高试题\2019秋步步高必修1\地理\全书完整的Word版文档\460.TIF][image: E:\李毅思政处\教学计划\步步高试题\2019秋步步高必修1\地理\全书完整的Word版文档\257.TIF]

云、雨、雪等天气现象发生在     层（填字母），利于高空飞行的是     层（填字母）。

(2)读“大气受热过程示意图”，完成：（4分）
图中箭头①是         ，深秋和冬季晴朗早晨的霜冻现象是箭头        减弱所致。


(3)下图中A地气温高，B地气温低，回答：（6分）
[image: E:\李毅思政处\教学计划\步步高试题\2019秋步步高必修1\地理\全书完整的Word版文档\471.TIF]
地      面
①在图中补充箭头，完成热力环流示意图。（2分）
②气压值PA、PB、PA′、PB′的大小顺序是________________________________，（2分）
③气温值TA、TB、TA′、TB′的大小顺序是______________________________。（2分）




 (
图乙
)29．图甲为北半球二分二至时地球位置示意图，图乙为太阳光照示意图。据图完成下列问题。（每空2分、共12分）
 (
图甲
)











（1）图甲中，地球公转至B、C、D位置时，对应的节气分别是：
 B               C          D            

（2）图乙中，A、B、C三点中，白昼最短的是_____点，C地日落时间是__。

（3）简述此时正午太阳高度的分布规律。










[bookmark: _GoBack] 答案和解析
1-5 A A C A A    6-10 B B D B C    11-15 C D B D A    16-20 C C D B D
21-25 C C D D D
26.（1）B    （2）岩浆
    （3）矿物   （4）变质作用       
    （5）明显层理构造；含有化石  
27.(1)亚欧   美洲（顺序可互换）  生长   
（2）内力   岩浆岩（喷出岩）   （3）③
28．根据要求完成相关内容（14分）
(1)读左图“大气垂直分层示意图”，回答：（4分）
云、雨、雪等天气现象发生在   A  层（填字母），利于高空飞行的是    B    层（填字母）。
(2)读“大气受热过程示意图”，完成：（4分）
图中箭头①是     地面辐射     ，深秋和冬季晴朗早晨的霜冻现象是箭头   ②    减弱所致。
(3)下图中A地气温高，B地气温低，回答：
[image: E:\李毅思政处\教学计划\步步高试题\2019秋步步高必修1\地理\全书完整的Word版文档\471.TIF]
地      面
2 在图中补充箭头，完成热力环流示意图。（2分）
②气压值PA、PB、PA′、PB′的大小顺序是___ PB>PA> PA> PB′___，（2分）
③气温值TA、TB、TA′、TB′的大小顺序是__TA> TB>PA′>PB′___。（2分）
29．图甲为北半球二分二至时地球位置示意图，图乙为太阳光照示意图。据图完成下列问题。（12分） (
图甲
) (
图乙
)
（1）图甲中，地球公转至B、C、D位置时，对应的节气分别是：
 B       秋分         C       冬至         D          春分           
（2）图乙中，A、B、C三点中，白昼最短的是__ B_点，C地日落时间是__20点   。
（3）简述此时正午太阳高度的分布规律。（由北回归线向南北两侧递减。）
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